



习近平总书记指出,做好家庭工作,发挥妇女在社会生活和家庭生活中的独特作用,发挥妇女在弘扬中华民族家庭美德、树立良好家风方面的独特作用,以小家庭的和谐共建大社会的和谐,形成家家幸福安康的生动局面。习近平总书记的重要论述从党和人民事业发展全局出发,深刻阐释了妇女作为新时代家庭家教家风建设的重要力量,推动千千万

万个家庭成为国家发展、民族进步、社会和谐基点的重要意义和独特作用,为妇联组织做好家庭工作、促进家庭建设高质量发展提供了根本遵循和科学指引。
家是最小国,国是千万家。家庭是社会的基本细胞,家庭的前途命运同国家和民族的前途命运紧密相连。(下转2版)

跟着总书记感悟人文与经济共生共荣的发展之道

□ 新华社记者 朱基钗 张研

一座姑苏城,半部江南诗。
打开这座“最江南”的城,可以用截然不同的方式,就像苏绣中的至品双面绣。
“我慕名而来,昨天看了苏州工业园区,今天又来看了苏州的优秀传统文化。”6日上午,习近平总书记走进有2500多年历史的平江路,感受古城之韵。前一天下午,总书记甫抵苏州,乘车前往马上“三十而立”的苏州工业园区,考察创新发展。
在苏州采访,有一种突出的感觉:过去从未走远,未来无限可能。
平江路入口处的展厅,展板上,一幅刻制于南宋年间的《平江图》,清晰展示着八百年前平江府的平面轮廓和街巷布局。总书记走近

前,细细端详。
展厅另一侧,是一幅视野开阔的俯瞰图——一头是古城最高点,始建于南朝梁时的北寺塔,另一头是苏州工业园区拔地而起的城市新地标。
古城,脉络肌理未变;新区,高楼大厦林立。古今同框、新老对望,这是人文底蕴与时代潮流兼备的独特风景。
明亮的展厅里,苏州在高端装备制造、新一代信息技术、纳米新材料、生物医药等领域的“明星产品”琳琅满目。
方寸天地,指尖乾坤,在高精尖技术领域,以有限造无限的功夫被发挥到了极致,与苏州人“一石代山、一勺代水,以小观大、含蕴天地”的园林造景艺术颇有一脉相承之意。

还有这些直观数据展示的产业之城、创新之城、开放之城的“硬实力”:苏州2022年GDP达2.4万亿元,全国第六,规上工业总产值4.36万亿元,全国第二,高新技术产业产值占比高达52.5%,科创板上市企业50家,全国第三,累计实际使用外资超1500亿美元,全国第三……
考察中,总书记深刻道出他的苏州印象:“苏州在传统与现代的结合上做得很好,这里不仅有历史文化的传承,而且有高科技创新和高质量发展的未来,代表未来的发展方向。”
正因“结合”,打开了新的空间,创造了新的可能。
传统与现代、历史与未来、文化与科技、人文与经济,本就可以共生共荣。习近平总书记对这一问题进行着长期深入的思考。
翻开《之江新语》,《文化是灵魂》这篇文章

中说:
“文化赋予经济发展以深厚的人文价值”;文化的力量“总是‘润物细无声’地融入经济力量、政治力量、社会力量之中,成为经济发展的‘助推器’、政治文明的‘导航灯’、社会和谐的‘黏合剂’”。
另一篇《“文化经济”点亮浙江经济》,则深刻阐释了“文化经济”的概念:
“所谓文化经济是对文化经济化和经济文化化的统称,其本质是文化与经济的交融互动、融合发展。”
党的十八大以来,从指出“满足人民日益增长的美好生活需要,文化是重要因素”,到强调“推动高质量发展,文化是重要支撑”,再到要求做好经济工作必须“敬畏历史、敬畏文化、敬畏生态”……(下转2版)

2023 暑期儿童关爱服务活动启动

中国妇女报全媒体记者高越 发自北京 7月8日,“少年儿童心向党 关爱守护伴成长”2023暑期儿童关爱服务活动启动仪式在京举行。全国妇联主席沈跃跃出席并宣布活动启动,强调要深入学习贯彻习近平总书记关于少年儿童和儿童工作的重要讲话精神,加强协同联动,坚持立德树人,围绕儿童思想引领、身心健康、安全守护等,组织开展形式多样的活动,让孩子们特别是留守、流动儿童和困境儿童度过健康、安全、快乐、有成长的假期。她还与爱心人士和教师、大学生志愿者亲切交流,鼓励大家弘扬志愿精神,汇聚爱、传递爱,共同助力儿

童幸福成长。全国妇联党组书记、副主席、书记处第一书记黄晓薇在启动仪式上致辞。
黄晓薇表示,寒暑假是广大家庭儿童需要社会关爱服务的重要时段。要把开展好暑期关爱服务活动作为深入贯彻落实党的二十大精神,推进学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育走深走实的具体行动,紧紧围绕落实立德树人根本任务,深入开展“少年儿童心向党”主题实践活动,用孩子们爱听易懂的语言讲好领袖的故事、党的故事、新时代的故事。针对家长在假期遇到育儿突出问题,集中开展家庭教育支持服务,加强安全

宣传教育,聚合大学生、巾帼志愿者等力量,做细做实特殊困难儿童关爱守护,让家长和孩子有实实在在的获得感。
民政部副部长张春生、共青团中央书记处书记王艺和教育部相关部门负责同志分别在启动仪式上致辞。中央网信办、国家网信办副主任牛一兵,最高人民法院副院长贺小荣,最高人民检察院检察委员会副部级专职委员张志杰,国家体育总局副局长刘国永,全国总工会副主席、书记处书记马璐,全国妇联副主席、书记处书记林怡出席启动仪式。
活动为返乡开展留守儿童关爱服务

的大学生志愿者代表赠送了《习近平走进百姓家》等书籍和爱心行囊。爱心妈妈、基层妇联干部、大学生志愿者等代表现场讲述了关爱帮扶留守困境儿童的暖心故事。在“暑期安全小课堂”环节分享了防溺水、预防儿童道路交通事故、预防网络沉迷等知识。
2023暑期儿童关爱服务活动由全国妇联等14部门联合部署开展。公安部、司法部、国家卫生健康委、应急管理部、中国关工委等部门相关负责同志,大学生志愿者、家长儿童代表和基层妇联干部、爱心妈妈、公益机构代表等300余人参加启动仪式。

沈跃跃在第十一期厅局级女领导干部提高政治能力专题培训班座谈会上强调 用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂 做忠诚干净担当的新时代好干部

中国妇女报全媒体记者 富东燕 发自北京 7月7日,第11期厅局级女领导干部提高政治能力专题培训班座谈会在京举行。全国妇联主席沈跃跃出席并讲话。她强调,习近平总书记着眼党的事业继往开来和国家长治久安的深远考虑,开创性提出新时代党的组织路线,明确新时代好干部标准,对怎样才是好干部、怎样成为好干部等作出一系列重要论述,为新时代党的建设和组织工作指明了方向,为干部成长提供了根本遵循。要深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,按照主题教育部署和要求,坚持不懈推进学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,做到学思用贯通、知信行统一,在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干上走深走实、见行见效。要牢牢把握以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的中心任务,胸怀“国之大事”,在经济发展、科技创新、文化教育、乡村振兴、社会治理、对外交流等各领域各方面工作中开拓创新、担当作为,推动高质量发展。(下转2版)

会上,张冬萍、李海梅、朱岷、吴艳玲、陈英等5位学员代表围绕提高政治能力、做忠诚干净担当的好干部谈体会,就深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,结合强化新闻宣传、关爱儿童成长、促进妇幼健康、加强女干部培养、支持妇女发展等交流工作,一致表示要自觉锤炼信念坚定的政治品格,练就堪当重任的过硬本领,许党报国、不负人民。并表示要认真学习贯彻习近平总书记重要论述精神,促进妇女儿童事业发展,推进妇女工作。
沈跃跃与大家亲切交流,强调要学深悟透党的创新理论,固本培元铸牢理想信念,学思用贯通、知信行统一,在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干上走深走实、见行见效。要牢牢把握以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的中心任务,胸怀“国之大事”,在经济发展、科技创新、文化教育、乡村振兴、社会治理、对外交流等各领域各方面工作中开拓创新、担当作为,推动高质量发展。(下转2版)

教育部印发通知 做好2023年中小学暑期安全工作 要求会同妇联等部门解决暑期“看护难”问题

中国妇女报全媒体记者周韵曦 发自北京 为使广大中小学生在度过一个平安快乐的暑假,日前,教育部办公厅印发《关于做好2023年中小学暑期安全工作的通知》,部署做好相关工作。
通知指出,各地要深刻汲取近期部分地区安全事故教训,牢固树立安全发展理念,严格落实安全工作责任,盯紧苗头隐患,全面排查风险,明确任务举措,细化责任分工,及时做好整改,切实抓实抓细暑期安全工作,确保广大中小学生暑假期间生命安全、身心健康。
通知强调,各地要认真做好暑期安全教育,提醒中小学生在暑期外出时注意自身安全,特别是不私自下水游泳、不驾驶机动车辆、不轻信网络信息,不参与网络迷信和网络赌博活动,严防各类安全事故发生。要指导学校充分利用暑期深入排查整改各类校园安全隐患和薄弱环节,确保秋季学期顺利开学。配合公安交管部门加强学校周边道路交通安全整治,优化校内内部交通组织和秩序管理。配合市场监管、公安、文旅等部门,规范整治校园周边各类经营场所,切实净化周边环境。有条件开展暑期托管服务的学校要坚持公益普惠和教师志愿参与、家长学生自愿参加原则,面向有需要的学生提供暑期托管服务。
通知要求,各地要在地方党委和政府的领导下,会同相关部门加强对重点公共场所的管理,为中小学生在提供安全有序的活动空间。要会同街道(社区)和共青团、妇联、工会等部门,充分利用博物馆、文化馆、纪念馆、科技馆、体育场(馆)、青少年活动中心和妇女儿童活动中心等社会资源和公共设施,精心组织各类托管服务,切实解决学生暑期“看护难”问题。要督促家长切实履行好监护责任,理性看待、慎重选择夏令营、研学、游学和校外培训,防止侵害学生合法权益、危害身心健康事件发生。

喜迎妇女十大 巾帼奋进新征程 为了家家幸福安康

江西省万载县实施「万家灯火」托起妇女家庭「稳稳的幸福」
中国妇女报全媒体记者 刘旭 彭思懿 白雪
当夜幕缓缓降临,千万盏灯光随之亮起,家家户户饭菜飘香,锦江河畔霓虹闪烁,沿河步道上满是散步的人群;璀璨烟火空中绽放,绚烂美景下的万载古城温馨宜人……入夏以来,漫步江西万载城乡,处处可见温暖和谐的画面。
家是小小国,国是千万家。今年以来,江西省宜春市万载县实施“万家灯火”幸福家庭建设工程,以统筹推进家庭家教家风建设为抓手,积极营造夫妻相敬、长幼相爱、手足相亲的家庭氛围,合力构建共建共治共享基层社会治理新格局,描绘社会和谐、家庭和睦、百姓富足安康的新画卷。作为一项系统工作,该县还要求将“万家灯火”幸福家庭建设实施情况纳入全县年度考核内容。
女性力量点燃“创业梦想”
“炒扎粉、爆辣椒、小笼包、青团……快来尝尝哪道美食是你心中妈妈的味道?”5月19日,在万载古城景区,万载县首届“万家灯火”妈妈的味道厨艺技能展示大赛活动火热举行。人间烟火味,最抚凡人心,来自万载县9个网格社区的10余位妈妈各显身手,现场制作市井风味美食。这些展示精湛厨艺的妈妈们正是万载县实施“点燃梦想”母亲素质提升行动的受益者。
为了让顶半边天的女性力量点燃幸福梦想,今年以来,万载县依托产业基地和新时代文明实践所(站),由县人社局牵头,采取社会购买服务和聘请省、市各类专家授课相结合的方式,在各村(社区)至少每半年组织一场技能提升培训。今年3月,万载县人社局开办了妇女育婴技能培训班,为39名失业妇女提供为期10天的理论与实操培训,帮助她们实现再就业。
从以农业种植养殖、电子商务为主题的乡村振兴人才培训,到家政服务(育婴、养老、保洁)、美容美发、厨师傅点等就业创业技能培训,万载县针对不同的妇女就业群体因材施教,提高妇女就业创业能力。



职业体验 乐享暑期

7月9日,小朋友在进行“茶艺师”体验。
正值暑期,一些市民带着小朋友来到杭州市青少年活动中心的“Do都城”,参与各类社会职业体验项目,以寓教于乐的方式欢度假期。
新华社记者 黄宗治/摄

高质量发展调研行

牢记习近平总书记嘱托,立足五指山资源优势做足“茶旅”文章

海南省毛纳村:日子好了还要再好

□ 中国妇女报全媒体记者 孙钱斌 王蓓 刘旭 刘世康

汽车沿着盘山公路进入“海南屋脊”五指山深处,热带高山雨林的景象越发夺目。
远山如黛,勾勒出一幅幅泼墨山水。近处,高大粗壮的椰子树,亭亭如盖;瘦高笔直的槟榔树,挺立如哨兵;山涧溪流蜿蜒向前,融入无边的水雾;山峦间的茶园,弥散在流动的云雾中间。身处山中,凉风习习,沁人心脾。
人随车在山间起伏、转弯,豁然开朗处,青翠掩映间,一座藏于雨林中的古朴黎族村寨跃入眼帘。成片的水稻田向前延伸,跟绵延青山融为一体;褐色墙壁、仿茅草顶棚的房舍依山而建、错落有致;矗立在村道两旁的参天古木,静静守护着这片土地的安宁。
到达此行的目的地——海南省五指山市水满乡毛纳村时,村口一派繁忙。“这

是正在赶工的游客服务中心和党群服务中心。”指着不远处竹木结构、宛如巨大斗笠的几座建筑,水满乡组织委员、妇联主席王莹介绍,“眼下旅游快速复苏,要抓住机遇,进一步发展毛纳村的旅游经济和茶业经济,这是总书记的殷殷嘱托,也是毛纳村人的迫切期盼。”
“总书记来到我们村”
“总书记就是沿着这条路来我们家的。”坐在门口的茶棚里,花甲之年的“和姑手工茶坊”女主人王菊茹一边热情地招呼大家品尝自家的大叶红茶,一边向中国妇女报全媒体记者介绍,“我当时和老伴、两个女儿就在门口迎接,看到总书记远远走来的身影,我们都激动得说不出话来。”
2022年4月11日下午,习近平总书记来到海南省五指山市水满乡毛纳村考察调研。
“我们把总书记迎进屋,他来到客厅、又走进卧室。”说起总书记来她家的场景,

王菊茹难掩激动,“总书记亲切地询问我们,房子什么时候建的,政府有没有补助,补助了多少钱。我们一一回答,总书记微笑着点头。”
走进庭院右手边的“和姑手工茶坊”,总书记看了她家正在售卖的茶叶,又走到手工炒制茶叶的锅灶旁,跟擅长制作手工茶的王菊茹学习炒茶,还买下了两袋茶叶。“总书记勉励我们毛纳村民把茶叶经营好,把日子过得更红火。”王菊茹回忆。
水满,在黎语里的意思是“古老、至高无上”。水满乡纬度低、海拔高、土壤微酸,这些水满大叶茶都是五指山野生茶的后代,独特的热带高山雨林气候赋予了大叶种茶的味甘清甜。王菊茹说,这里的采茶季可以从2月一直持续到10月。
总书记到访的毛纳村是个只有100多人口、黎族人口占96.9%的传统黎寨,全村有570亩茶园和2500亩林地,几乎家家户户都种茶,雨林下、山腰上,随处可见茶树。
(下转4版)